

**Секция «Психология»**

**ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ КАРТИНЫ МИРА  
СОВРЕМЕННОЙ МОЛОДЕЖИ**  
**Едифанова Анастасия Сергеевна**

*Студент*

*Чувашский государственный университет имени И.Н. Ульянова, Управления и социальных технологий, Чебоксары, Россия*

*E-mail: edifanova-n@mail.ru*

Картина мира современной молодежи заметно отличается по сравнению с картиной мира старшего поколения - их отцов и матерей. Ряд ученых отмечает аполитичность, эгоизм, низкий уровень гражданственности, непатриотичность нынешней молодежи. Согласно Роберту Редфильду, «картина мира» — это видение мироздания, характерного для того или иного народа, это представления членов общества о самих себе и о своих действиях, своей активности в мире, это взгляд человека на внешний мир, представляющий собой психологическую целостность личности.

В исследовании принимали участие 50 респондентов, юноши и девушки от 17 до 25 лет. Были применены такие методы как анализ научной литературы, анкетирование, тестирование. Использовались методики "Незаконченные предложения" Сакса-Леви, тест-опросник самоотношения В.В. Столина, С.Р. Пантелеева.

Исходя из результатов, было выявлено: у 78% (39 респондентов) есть понятие картины мира, 16% (8 респондентов) имеют «размытое» представление, 6% не знают что это. После объяснения респондентам понятия «картина мира», большая часть их с картиной мира связывали такие понятия: «я», «моя семья (друзья)», «мой дом» (материальное положение), «работа, учеба», «природа», «планета». Редко встречались ответы с содержанием «история» (прошлое народа, мира), «Родина, страна». Ни один из респондентов не включал в представление о картине мира личностные характеристики.

По результатам методики Сакса-Леви, у данной выборки высокий уровень – «чувства вины» (у 76%), «нереализованных возможностей» (у 78%). По методике В.В. Столина, С.Р. Пантелеева, признак «самоуважение» выражен у 82% (41 респондент). Это говорит о том, что для большей части выборки характерна вера в свои силы, способности, энергию, самостоятельность, оценку своих возможностей, быть самопоследовательным и т.д. Позитивное ожидание от других выражено у 66%, негативное отношение – у 30%.

На основании полученных результатов, можно сделать вывод о том, что картина мира молодежи не представляет из себя целостную структуру, в ней слабо выражен спектр норм и ценностей общества, что отражается и на психологических особенностях молодежи.